



竞争进入“三国”时代 外来资本来宁波“争抢”宠物医院

记者 薛智道

看似风平浪静，其实暗流涌动。宁波宠物医院市场近来又受到资本追逐。近日，深圳瑞鹏花5500万元战略入股宁波佳雯宠物医院。由此，其旗下宠物医院一下增加了50余家。而佳雯也没闲着，从今年初至今，已陆续将浙江省内16家宠物医院收入麾下。

目前，中国宠物医疗界已进入“三国”时代，瑞派、瑞鹏、高瓴“三大资本”非常显眼。目前，宁波共有宠物医院约100家，其中，连锁品牌除了佳雯外，还有芭比堂、安安宠医、瑞派等，它们的背后，都有这三家外来资本的身影。



外来巨头抢滩宁波

2000年，温州人谢作缎在宁波海曙区西门口开出一家非常简陋、仅40平方米的佳雯宠物医院时，丝毫没有想到十多年后，宠物医院会成为资本争抢的目标。

“深圳瑞鹏股份公司将动用5512万元战略投资佳雯，目前我们正在办理股权变更手续。”昨天，宁波佳雯宠物医院总经理谢作缎告诉记者，双方合作后，佳雯品牌将继续使用。

谢作缎表示，融资将用于门店的拓展、运营、维护、升级，以及后备人才的培养、高端人才引进、关键技术、高端服务的研发、升级。另外，佳雯开发了一个叫“宠小主”的App，方便会员下载使用，今年年底的目标是下载量达到15万。

谈到牵手瑞鹏集团的原因，谢作缎表示，跟瑞鹏合作将会产生更大的品牌效应，有利于公司吸引更多优秀的人才，并学习到瑞鹏先进的管理模式。未来二三年，将是全国宠物医院市场格局形成前的调整期，在这个行业发展的关键期，企业如果没进入行业前三，将会被甩到后面，再想进入第一阵营就难了。牵手瑞鹏也有背靠大树的想法。

目前，宁波主要的宠物医院连锁品牌有佳雯、芭比堂、安安宠医、瑞派等。其中佳雯的投资方是瑞鹏，芭比堂、安安宠医的背后站立的是高瓴资本。“安安宠医”在宁波有15家，芭比堂也有10家左右。

谢作缎告诉记者，前几年，宠物医院曾遭遇资本追逐，收购价格一路上涨，估价按营业额的1.5倍至1.8倍计算，高的甚至按年营业额的2倍计算。但目前收购价格已经相对理性了。2016年，天津瑞派曾到宁波和他洽谈并购，没谈拢，这才有了后来与深圳瑞鹏的合作。

佳雯半年收购 16家宠物医院

在与外来巨头谈合作的同时，佳雯也没有闲着，从今年初开始，它就采取“现金+股权”收购方式走上了扩张之路。目前已收购了浙江的16家宠物医院，其中11家在宁波，其他的在杭州、绍兴、金华、嘉兴等城市。目前，佳雯旗下宠物医院已达到54家。

鄞州区波特曼酒店有一家名为“杜家斑纳”的宠物医院，共有三层，约500多平方米。这是沈超于2014年底投资300多万元开设的，在宁波的宠物医院中属规模较大的。昨天记者来到这里时，发现这家宠物医院正在装修，但营业还在继续。

“我们已经和佳雯宠物医院达成了合作，以后，大家将在同一个平台上共事，我们的学习培训机会增多。”沈超表示，宠物医院连锁是一个趋势，尽管各做各的生意，但现在行业并购整合加速，单打独斗会被孤立。

谢作缎告诉记者，他2000年毕业于金华农校（现金华职业技术学院），学的是畜牧兽医专业。毕业不久他就海曙区西门口开了一家宠物医院。2009年，佳雯开始扩张，先在金华开了一家宠物医院。2016年又走出浙江，在上海、福建开了2家。

“开一家一般规模的宠物店也得投资150万元左右，包括设备、房租、人工等。”谢作缎说。